

假图、假机构、假网址……几十元可随意定制 低价珠宝鉴定书 如何以假充真

国内

2024年12月11日 星期三 责任编辑 刘洋 技术编辑 白晓梅

不少中老年人热衷在各个平台的直播间购买低价珠宝玉石。受访者余大妈就曾在2年里花费超3万元购入低价珠宝，其中不乏十几元的玉髓，几十元的和田玉、玛瑙、翡翠等。为查验这些带着鉴定证书发货的珠宝是否为真，记者将余大妈网购的多款低价珠宝，送往“国家金银珠宝饰品质量监督检验中心(四川)”进行二次鉴定。结果显示，其98元购买的“和田玉(碧玉)”无事牌成了玻璃挂坠，59元购买的玛瑙手镯成了玉髓首饰。

明明附带有鉴定证书，有钢印，有鉴定机构网址，还可扫码查真伪，为何鉴定出却是假货？记者追踪调查发现，低价假冒伪劣珠宝背后，实际潜藏着一条制假鉴定证书产业链……

鉴定证书中 信息货不对板

对比余大妈购买“和田玉无事牌”商家所附送的鉴定证书，记者注意到，原鉴定证书存在检测机构、机构网址等信息货不对板的现象。

原鉴定证书显示，该检测结果出自“新疆中宝检珠宝玉石质量检测研究院”，且附有该检测机构红色印章。然而，记者却无法查询到任何鉴定内容。而上述中宝检珠宝玉石质量检测研究院工作人员也在电话中表示，其未听说过上述新疆的检测研究院。

就此，记者又登录“中宝检珠宝玉石质量检测研究院”官网，输入该玉牌编号信息仍无法查询到任何鉴定内容。而上述中宝检珠宝玉石质量检测研究院工作人员也在电话中表示，其未听说过上述新疆的检测研究院。

随后，记者又搜索原鉴定证书背面所标注的，该鉴定证书防伪查询网址，但进入的却是“广州中宝珠宝检测中心”网页页面，与鉴定证书标注的上述新疆检测机构信息不符。

值得一提的是，尽管输入原鉴定证书上的网址，能够进入

工商信息显示其已于2022年注销。

何以会出现上述鉴定证书上，珠宝鉴定机构、出具鉴定结果的机构、查询真伪的机构网址三者各不相同，货不对板的情况？从业者吴先生分析认为：“这大概率存在鉴定证书造假问题，

产品重量自己估算，你要什么鉴定结果，证书就写什么结果。”售卖这张假鉴定证书的淘宝网客服如是说。

而当记者质疑，如果扫描假证书上的二维码，或登录证书上检测机构官网，用证书编码查真伪是否会被发现时，这名客服称，无论是扫二维码，还是登录证书检测机构网址，客户都能查到同样的鉴定结果。

该客服人员承认，扫码显示的检测机构网页，实为其背后合作团队自行开发的“假网页”，证书上检测机构网址也是对应的“假网址”这张鉴定证书实际与“中国地质大学(武汉)珠宝检测中心”并无任何关系。

记者在采访中了解到，网购平台上打着“珠宝鉴定”旗号，制售假鉴定证书的网店不在少数，一张假证售价从20元到100元不等。购买假证后，记者也向相关网购平台客服进行问题反馈，客服称会在核实后对相应店铺进行查处。

将真珠宝鉴定书 用于假珠宝

对比原鉴定证书上的“和田玉无事牌”，余大妈意外发现，自己买到的无事牌实际与鉴定证书上的并不相同。证书上的无事牌下方有明显絮状物，可余大妈收到的无事牌却无任何杂质。

记者注意到，无论是在网购平台还是直播平台，输入“和田玉无事牌”，多个商铺显示的产品图片，却与受访者余大妈所购“和田玉无事牌”鉴定证书上的图片几乎一致，玉石下方均有一条形状相似的絮状物。可一样的

产品售价却从几十元到上千元不等。

记者还发现，余大妈以348元购买的一款，原鉴定证书鉴定为“玛瑙”的粉色手镯，二次鉴定却成了廉价的玉髓材质。但记者登录原鉴定证书标注的网址、搜索证书上的检测机构均能查询到官网信息，通过证书号也能在官网看到与证书一致的鉴定结果。

对于这样的现象，上述从业者吴先生向记者解释，“商家出示的原鉴定证书也许是真的，对应被鉴定的玉牌大概率也是真和田玉。但是，消费者低价购买的玉牌，却并非证书展示的同款，而是遭遇了鉴定书‘张冠李戴’的套路，用真鉴定书套牌在了假珠宝上。”吴先生说，这样只需要一件真品，就可以为同款假珠宝批量配备无数“真”证书。

商家知假售假行为 涉嫌诈骗罪

河南泽槿律师事务所主任付建告诉记者，如果网店或直播间人员知假售假，如用玻璃代替玉石，其行为涉嫌欺诈，需承担退货退款、增加赔偿等责任，增加赔偿金额为价款或服务费用的3倍。

北京京展律师事务所律师张玲表示，商家知假售假行为涉嫌诈骗罪，或被追究刑事责任。根据刑法第二百六十六条规定：诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。 据《成都商报》



“广州中宝珠宝检测中心”网页页面，但输入该检测中心名字，却又无法搜索到检测中心的官网入口。

记者又尝试联系这家“广州中宝珠宝检测中心”，但无论是证书还是输入网址所登录的网站，均未显示该机构任何联系方式，记者也无法查询到该机构的工商登记信息。唯一能搜索到的，另一家名为“中宝珠宝检测(广东)有限公司”的检测机构，

而查真伪的网址、官网链接也并非实际存在。”

只看照片 即可出鉴定证书

记者再次以受访者余大妈的“和田玉无事牌”为例，在淘宝以78元的价格，成功买到一张假珠宝鉴定证书。

“你只需要发送实物照片，

警方揭开投资理财诈骗新套路——

“他们”是怎么把人整迷糊的？

随着投资市场交易活跃，虚假投资理财类诈骗又有所抬头。记者在采访中发现，克隆软件、打折买股票、U币投资等新花招，将事主深度洗脑，甚至出现了线上诈骗+上门取钱的套路。被洗脑的事主不仅蒙受财产损失，还可能稀里糊涂地成了骗子的“工具人”。

这些骗子是怎么让事主“上了套”的呢？

荐股垫资 “我们有内幕消息”

“一名事主此前给可疑诈骗账户转账6万元，如今又从银行取款5万元，可能存在被骗风险！”前些天，西城公安分局派出所接到一条反诈预警线索，民警立即联系事主上门核实。

事主王先生刚退休不久，前段时间看股票市场活跃，自己又有点闲钱，便想学学炒股。刷视频号时，他偶然看到一个“大师”，分析行情头头是道，观察几天后，王先生通过视频扫码下载了一个炒股APP。

起初，没有炒股经验的王先生只充值了1万元，没想到，短短两天就有了上千元盈利。

“这波市场行情千载难逢，一定别错过，股市有波动很正常，但我们有内幕消息，稳赚不赔……”眼见为实的收益让王先生对理财经理的承诺深信不疑，又投进去5万元。

十几天后，王先生账户里的资产翻了一倍有余。王先生欣喜若狂，准备加大投资，可这一次，理财经理却不让王先生转账，自称可以内部操作，8折买入股票，但是不能转账留痕，只能交现金。为了让王先生安心，理财经理甚至垫资5万元打入王先生的股票账户。王先生从银行取出的5万元现金就是打算还给理财经理的。

“正经股票交易哪有打折的呀？”民警断定王先生遭遇了虚假投资理财诈骗。可王先生根本不听劝：“人家确实有内幕消息，要不我能挣到钱？而且客户经理先给我垫钱了，怎么会是骗子？”

“那您试试能不能从账户里提现？”眼看王先生被深度洗

脑，民警一句话点醒王先生。他半信半疑地申请提现2万元，结果被告知操作失败。客服解释说，目前流动资金不够，只能进行小额提款，大额取现需要经过报批。

这一下，王先生心生怀疑，道出了理财经理已经安排人马来上门取钱。派出所立即调集警力，在对方找王先生取现金时将其抓获。嫌疑人承认自己受老乡雇佣来取钱，跑一趟腿有500元好处费，根本不认识什么理财经理。

克隆炒股APP软件 “提现”就露馅

民警告诉记者，这类投资理财诈骗往往先在网上传荐股广告，立“大师”人设，自称有“内幕消息”“稳赚不赔”，专门诱骗那些缺乏经验的投资者。而克隆炒股APP就是骗子给事主洗脑的关键一环。

警方对王先生下载的炒股APP进行技术分析，发现该平台是犯罪分子根据真实的炒股平

台“克隆”的，图标外观和基本功能与手机应用市场里真实的APP一模一样，但仔细对比就能发现，里面的大盘数据和个股涨跌与真实市场情况并不相同，完全由骗子控制，骗子说哪只股票涨就一定会涨，事主跟着买卖一定能“挣钱”。

精准的预测加上可观的盈利，让事主很容易相信所谓的理财经理、投资顾问真的拥有内幕消息可以暗箱操作，于是不断加大投资。但事实上，投资者的真金白银早已进了骗子的腰包，假软件里显示的账户资金和盈亏都只是表面上的数字而已。

“车手”取现 成黑色产业链

西城公安分局刑侦支队拦截劝阻中队队长高玥告诉记者，近期线上诈骗、再上门取现的新套路在虚假投资理财类骗局中尤为突出。

高玥说，近些年公安机关对两卡(银行卡、电话卡)犯罪持续打击，骗子获得银行卡电话卡的

途径越来越少，转账的限制也越来越多，于是，上门取现这种复古方式“卷土重来”，甚至发展为一条分工较为明确的黑色产业链。

他们有完整的规章制度，整个流程就像外卖送餐一样。身在境外的骗子完成对事主洗脑后，约定好上门取钱的时间，随即在网上“下单”。国内车队“接单”后，安排车手来找事主取钱。为了逃避打击，骗子还会安排多个车手将现金接力运输，最终将钱款转移到骗子手中。整个产业链非常专业，还有信用评价体系，要是敢“黑吃黑”，以后就别想接到活。

“上门取现直接面对事主，不容易留下监控录像，骗子和车队、车手都是使用小众聊天软件单线联系，阅后即删，即使取现车手被抓，也难以循线追踪到其他团伙成员。而且，现金不像银行转账有往来记录，能对涉案账号采取管控措施，一旦车手将现金取走，就几乎再难追回赃款，给事主造成无可挽回的损失。”

据《北京日报》